

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva

Negyedévre 2 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,

hétfő és

ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útca 151 m.

(Juhász-ház).

hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Borközraktárt Kecskemétnek.

A Gazdasági Egyesület figyelmébe.

Köztudomású dolog, hogy bizony sem a kormány, sem a társadalom nem sok okos szót szokott vesztegetni a becsületes nemzeti gazdálkodás érdekében. Fátuma a magyarnak a pusztulás. Sohse tudunk kivergődni a nyakig érő keserűségekből. Mikor segíteni akarunk magunkon, akkor is magunkat rövidítjük.

Az Uristen akármilyen bőséges áldást ad határainkra, földjeinkre, nem tudjuk értékesíteni. A nemzeti gazdálkodás elpocsékolja, nem tudunk vele élni.

Itt van mindjárt az idejé a termés. Ami a szemes életben elmaradt, azt megpótolja bőségesen a Gondviselés a szőlőben. Lesz az idén bor sok is, jó is. Nagyon régen nem volt országszerte ilyen bőséges szüretre kilátás, mint az idén. Hozzáértők az idejé bortermetést ötven százalékkal becsülik magasabbra a tavalyinál. Természetes dolog, hogy ez a körülmény jó hatással lesz úgy a termelőkre, mint a fogyasztókra. De a legfontosabb az, hogy a bortermetelő gazda hosszú várakozás és reménykedés után végre egy kis pénzhez is juthat bora után, mellyel egyszeriben lendíthet egy kicsit a sorsán.

Épen itt van azonban a bökkenő.

A tulságos nagy termés miatt ugyanis a szüret után természetszerű-

leg olyan alacsonyok lesznek a borkárak, hogy az a gazda, aki mindjárt pénzhez akar jutni, kénytelen lesz a termést pocsék árakon elvesztegetni.

Ehez járul még az a körülmény is, amit lapunk augusztus 29-iki számában részletesen előadtunk, hogy a borkereskedők ez idő szerint mindaddig tartózkodni fognak a borvásárlástól, míg a megalakulás előtt álló „Vinea” borkiviteli részvénytársaság szubvenció ügye el nem dől.

Hallatszanak ugyan már hírek a felől, hogy dacára az érdekeltek erőlködéseinek, a kormány mégis nyélbe fogja ütni borkivitelünk rendezését a szóban forgó részvénytársaság segítségével. Ez a tény azonban még nem sokat segít rajtunk, ha magunk is nem segítünk magunkon. És épen ez a körülmény készítet bennünket arra, hogy a kecskeméti Gazdasági Egyesület s egyben a városi hatóság figyelmét is a következőkre irányítsuk.

Tudomásunk szerint a szubvencionálni szándékolt borkiviteli részvénytársaságnak kötelessége lesz az állam támogatásával az ország nagy bortermető központjain borközraktárakat létesíteni.

Az idejé rekordtermést pedig, valamint más évek hozamát is, csak akkor nem leszünk kénytelenek elpocsékolni, ha bevárhatjuk a kedvezőbb konjunktúrákat, ha termésünket meg-

felelő előleg mellett az árak emelkedéséig elraktározhatjuk.

Ohajtandó volna tehát, ha a Gazdasági Egyesület és a városi hatóság karöltve Kecskemét bortermető vidékének összes községi előjáróságival, fölterjesztést intéznének a földművelésügyi miniszterhez az iránt, hogy a kormány segítségével *Kecskeméten is állítsanak fel borközraktárt*, amelynek haladék nélküli létesítése, az alföldi homokszőlők nagy termését és homoki borgazdaságunk érdekeit tekintve, elsőrendő közgazdasági szükséglet.

Lehetetlen, hogy a minisztérium ne méltányolná hatalmasan föllendült homoki bortermetésünk nagy érdekeit. Hiszen a jelen viszonyok között nincs az országnak olyan bortermető vidéke, amelyik akkora bormennyiséget produkálna, mint Kecskemét és az alföldi homoki szőlőgazdaságok. Az pedig köztudomású, hogy ha a homoki borkivitele s kellő értékesítése bármilyen okból zátonyra jut, az alföldi borgazdaságot a legnagyobb katasztrófa fenyegeti.

Legsürgősebb léteérdeklünk, ha már betelepítettük az alföldi homokot, ha eljutottunk odáig, hogy rengeteg mennyiségű bort termelhetünk, hogy gondoskodjunk az értékesítés legmegfelelőbb módjáról is. Borkereskedelmünk fellendítésére pedig előttünk van a legkedvezőbb alkalom. A felállítandó

TARCA.

A mokrói ütközet.

Emlékezés a 30-adik évfordulóra.

— Irta: Dr. Réthy Gyula. —

Ma Szeptember 3-án fényes, nagy ünnepet ül Kecskemét város és a közeli vidék egybesereglett polgársága, nagy és szomorú ünnepet, mert e napon van *harminc* esztendeje, hogy az occupatióban résztvevő Mollináry (38. gy. e) ezred, amely leginkább kecskeméti fiukból állott, — egyik legvéresebb harcát vívta: — a mokrói — ütközetet. A csatáról részletesen megemlékezik forrásunk, a Mollináry ezred története. Itt csak kivonatossan, főbb vonásokban adjuk annak lefolyását.

Szarejevo bevétele után (1878. aug. 19.), melyet a Mollináry bakák hősiességű magatartásai emberfeletti munkája után sikerült nagy áldozatokkal elfoglalni a lelkes csapatok Mokró alá indultak.

Ugyan az eredeti terv az volt, hogy minden pihenés nélkül Mokró ellen menjen a hadsereg, de mivel nyugtalanító hírek érkeztek a szarejevói táborból, — Tegetthof altábornagy, aki a Mokró ellen indított hadoszlopot vezette, óvatosságból Han Bimbaschinál táborot ütett.

Szeptember 2-án délután érkezett az első hadoszlop Han Bimbaschi alá, majd estefelé a többi.

„Az ut, — írja a Mollináry ezred krónikása, — keskeny ösvényeken, sziklafalakon, kögörtegeken, mecsaras helyeken és sűrű erdőknön vezetett keresztül, úgy, hogy az előnyomulás többnyire csak úgy történt, hogy ember — ember után ment s az oszlop két órányi hosszú volt.”

Ilyen veszélyes és nagy fáradsággal járó ut után haladt a sereg nagy lassan, óvatosan előre; közben a hűvös eső, amely olykor patakokban hullott alá, csakhamar beszegte az esti sötétben előrenyomuló hadsereg útját.

Még hajnali négy óra lehetett, amikor a seregek Mokró ellen megindultak. Az eredeti terv az volt, hogy a *Romanja planina* magaslatán táborozó 20—25 ezer felkelőt bekerítsék és tűz közé szorítva, az ut előttük elvágassék. Ezen manővert a két szélső hadoszlopra bízták, míg a középső hadoszlop Pittel ezredes alatt olyképen operált, hogy az ellenség központjának megtámadását, illetőleg lekötését keresztül vigye.

Felvirradt szeptember 3-ának hajnala. Hűvös, borongós éj után, hideg, szeles nap következett. Zugott a szélvihar, bőmbőlve ordította vissza a hegyek. Rémes előjelek borzongatták meg a katonákat, akik talán százszoros bátorsággal indultak a bizonytalan nagy nap elé, ki nem alvó lelkesedéssel, rendíthetetlen hálálfélelemmel.

Az operálást a baloldali hadoszlop

kezdette meg, az az oszlop, melynél a parancsnok, Tegetthoff altábornagy tartózkodott.

Lassan, óvatosan haladhattak csak előre, mert a koromsötétség miatt alig lehetett gyorsabban előnyomulni. De maguk az ott lakó keresztény kémek, akik az utmutatásban segédkeztek, sem akartak a sötét miatt, nagyobb felelősséget vállalni.

Hét óra tájban emberfölötti munka és fárasztó hegymászás után végre az ellenség ágyúi bőmbőlni kezdettek, melyet sűrű fegyverropogás követett. Az elővéd bátran haladt a nagy golyózápor halált megvetve rohamt előre, miközben egy csapat felkelőt szőrt számm-széjjel, mely táborát otthagya, hanyathomlok rohamt visszafelé.

A középső hadoszlop, melyet báró Pittel ezredes vezetett, hajnali négy óra körül megkezdte az előnyomulást az ellenség központja felé, hogy ezt támadásaival lekösse és a többi hadoszlop az ellenség jobb és balszárnyát sikeresen tűz alá vehesse.

Ámde olyan vastag köd borította a Romanja planina magaslatait, hogy csaknem lépésben kellett az előnyomulást, lassan, kellő óvatossággal megkezdnie. Körülbelül reggel fél nyolc óra lehetett, amikor Pittel ezredes vezérlete alatti hadoszlop zöme a Mokróba vezető kanyarulatot ultra lépett. Heves puskatüz fogatta az

borközraktárak közül okvetlenül ide helyezendő egy az alföldi homoki bortermelés pontjára, Kecskemétre.

S ha most nem ragadjuk meg a kínálkozó alkalmat, ha összetett kezekkel várjuk a szükséges segítséget, akkor csak magunkat okolhatjuk, ha rengeteg termésünket leszüreteljük, de értekesíteni, elhelyezni majd nem tudjuk.

Kecskeméten pedig körülbelül minden második ember szőlősgazda. Csak a saját érdekünket védelmezzük tehát, mikor arra kérjük a nagyon is közlelő érdekelteket, hogy a borközraktár felállítására érdekében minden lehető elkövessenek, még pedig a legsürgősebben.

Ugyis mindig az a sorsa a magyarnak, hogy a selymet eldobja, a rongyot meg felszedi.

Próbáljunk már egyszer a helyzetet élni tudni is.

NAPI HIREK.

A veteránok.

Csütörtökön reggel a harang hívó szavára megjelenik a nagytemplom gyászmiséjén néhány száz veterán, akik ezelőtt 30 évvel egy sorban állottak fegyverrel kezökben az ellenség előtt, gyilkos golyók céltáblájául, harminc év előtt, amikor még mindannyi duzzadt a fiatal erőből, a bátorságtól, harminc év előtt, amikor az életet még a rózsaszínű szemüvegen keresztül nézték és így ez az élet szép, sokat ígérő volt nekik.

Harminc év sok idő!

Ezekből az emberekből, ezekből a kemény katonákból azóta veteránok váltak.

És ezek a veteránok csütörtökön összejönnek találkozóra még a legmeszebb vidékekről is. Összejönnek őszülő hajjal, megroppant testtel. Hiába! harminc év előtt voltak fiatalok s ma mind egyik meghaladta az ötven esztendő!

Összejönnek 30 év után, hogy az elhunyt bajtársaikra való emlékezés szövegeteként újra meggyujtsák.

És majd ott a templomban, az oltár

előtt, az elesettek emlékezetére felállított ravatal körül végigperegnek a barázdás arcokon az emlékezés fájdalmas könnyei, mindegyik szétmorzsol szeméből néhányat azokból a mindennél drágább vizeseppekből.

Nyugodjanak békével a csatatéren elhunyt hősök! Legyen emlékezetök örök!

Éljenek még soká boldogan, az élettel megelégedve a csatatérről visszajött hősök, — a *Mollinéry veteránok!*

○

Kecskemét, szeptember 2.

— **Uj biró.** A király *Jászter Kálmán* sátoraljaujhelyi törvényszéki jegyzőt, a kecskeméti törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

— **A Budapesti Polgári Dalkör** fogadtatására nagyban folynak az előkészületek. A napokban alakult meg a fogadóbizottság, mely lelkes kedvvel dolgozik azon, hogy a vendéglátás a kiváló testülethez és városunk jó híréhez méltó legyen. A napokban az ünnepély műsorát is közölni fogjuk.

— **Halál idegen földön.** Egy törekvő fiatal ember haláláról hozott hírt Párisból a táviró. Csikai László szücs-iparos hétfőn reggel Párisban meghalt egy súlyos betegség következtében. Csikai László kecskeméti ember volt. Már segéd korában kiment külföldre és több nagy világ városban dolgozott. Amikor hazajött, Kecskeméten műhelyt nyitott, de a szerencse nem kedvezett neki. Ezelőtt mintegy két évvel újra Párisba ment, ahol tovább küzdött a sorssal, míg végre 36 éves korában elhunyt. Halálát kecskeméti nagyszámu rokonai gyászolják.

— **Szaktanácskozás a városok segélyezése tárgyában.** Mint értesülünk, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter folyó hó 20-ára anquêtre hívta egybe a városok polgármestereit. A várossegélyezési szaktanácskozmányon tárgyalásra kerülnek mindazon városok segélyezési összegei, a mely városok eddig a kellő segélyezésben nem részesültek. Értesülésünk szerint első sorban itt az fog tekintetbe jönni, hogy az állami szolgáltatmányok mennyi költséget okoznak a városi törvényhatóságoknak.

— **Szerződöttes.** Maribázi Miklós, a kecskeméti színház igazgatója társulatához szerződöttes *Gara* i Ferdinándot, a Népszínház-Vigopera volt tagját.

— **A Cognacgyár bankot alapít.** Egy-két nap óta úgy hírlik, hogy „Mezőgazdasági Borászati és Szeszipari Bank Részvénytársaság” cég alatt új pénzintézet van alakulóban. Hogy az új bank mit akar és mivel fog foglalkozni, azt elárulja a vállalkozás hosszú címe. Az új bank megalakulását szívesen fogadjuk, ha arra vállalkozik, hogy becsületes védője lesz a mezőgazdasági érdekeknek és becsületes harcosa lesz a bankkارتel elleni küzdelemnek. Erre azonban kevés a kilátás mert az alapítók bajosan fognak tudni összehozni oly nagy tőkét, hogy fölvehessék a küzdelmet a fővárosi bankok ellen. Így aztán be kell majd érünk, ha ugyan megszületik az új intézmény, hogy becsületes szolgálja igyekszik lenni a mezőgazdasági és ipari érdekeknek. Hir szerint az alapítók élén az Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és a Magyar Csomagszállító Részvénytársaság egy két vezetőembere áll. Az alaptőke nagyságáról és a megalakulás időpontjáról még nem tudunk.

— **A Mollináryak ünnepe.** Az 1878 iki boszniai hadjáratban résztvett Mollináryak holnap, csütörtökön tartják Kecskeméten 30 éves emlékét a mokroi ütközetnek. Az ünnepély a következőképpen fog lefolyni: A reggel érkező vonatknál a vidékiek fogadtatása a kiküldött bizottság által. Dél előtt 8 órakor gyülekezés Ábel István veddglőjében, onnan sorokban való fölvonulás a rk. nagytemplom elé, ahol ünnepi beszéd kíséretében megkoszorúzzák a hadjáratban elesettek emlékére elhelyezett emléktáblát. 9 órakor szentmise a nagytemplomban. Délben diszebed Ábel István veddglőjében (Budai-nagy-u'ca.)

— **Ujoncok bevonulása.** A jelen évben besorozott s a közös hadsereghez besozott ujoncokat október hó 5-re és a honvédséghez besorozottakat pedig október hó 6 ra hívja be a hadvezetőség.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A temesvári kereskedelmi alkalmazottak egyesülete az országos kereskedelmi alkalmazottak egyesületével egyetemben országos kongresszusra hívta össze a vidéki társuleteket a vasárnapi munkaszünet tárgyában. A kongresszus, melyre már eddig is 30 egyület jelentkezett, szeptember hó 6 án, d. u. 3 órakor fog megtartatni. A Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete, mint értesülünk, szintén képviselteti magát a kongresszuson.

előnyomulókat, melyet még erősebben viszonoztak a támadók, akiket *Hartmann* főhadnagy és *Dr. Preyer* tiszthelyettes (mindkettő Mollináryak) bátorítottak, aminek azután az lett a következménye, hogy a felkelők elővéde lassankint visszavonulni, majd megfutamodni, meghátrálni volt kénytelen, sietve elrejtőzván a közeli erdős területek sűrű bozótjaiba.

Az egész sereg rajvonalba állván, megkezdette az ellenség központjának beszorítását. A legelső tüzélek után sikerült is több közeli erős épületet hatalmukba keríteniök, melyekből azután (miután kellően fedeztettek), — a felkelőket erős puskatüz alá vehették, akiknek azután minden rohamát sikerült csakhamar visszavevni.

Megkezdődött a véres, nagy ütközet.

Bus kürtjelek, melyeknek sajátosság hangját a közeli hegyek százzoroson visszaverik, jelzik egy-egy tüzelés, avagy roham megkezdését. A felkelők is:

— *Allah il Allah!* kiáltással vetik magukat fanatikus elszántsággal a bátor, lankadatlan támadókra.

S megkezdődött a csata!

Süvit a puskagolyó, bömbölnek az ágyuk mindkét oldalon, harci kiáltások hangzanak fel mind a két részen, melyet néha néha szakít meg egy-egy velőtrázó kiáltás. Hullik az ellenség, mint a polyva, szólnak a támadók ágyúi, melyek keresztelve a közép hadoszlop tüzelését, vadul

söpri el a felkelők bátran ellentálló seregét. A támadók közül is itt-ott rémes jajkiáltás reszketteti meg a léget, borzalmasan, megrázóan. Patakokban ömlik a piros vér, a felkelők kiömlő vére, amely olykor-olykor elvegyül a magyar katona ki-kihulló véreseppjevel! . . .

Ugy tíz óra tájban, a rajvonat teljes hosszában, amidőn a döntő mérkőzés felledhetetlen és komoly pillanata érkezett, *Pittel* ezredes segéd tisztjétől, *Czógler* főhadnagytól kísérvé, végig lovagolt a vérbenforgó szemek s támadásra lihegő fiuk előtt s mindenütt harsányan bátorítván a katonákat:

— „*Célozni, célozni, lassan löni, lassan löni!*”

Amint így halad, századról, századra, mindenütt lelkesen bátorítván rettenhetetlen katonáit, a második század elé érkezett. E percben golyó süvit el mellette s a 2. század hősi tisztjét, *Mukacinszky* Sándor hadnagytól találja a golyó. A fiatalember összerogy és *Pittel*nek éppen annyi ideje volt még, hogy a golyózápor közepete kiváló tisztjének utolsó lehellejét felfogja és mervédő szemhéjjának pilláit, melyeken a hazáért való fájdalmas, utolsó könnyesepp, mint fényes gyöngyszem ragyog — véresöppekel telirakott kezeivel lezárja. Megfordul az őz katonában is az ércszív s a nagyharcosnak is könnyet sajtol ki a mélységes fájdalom rettenhetetlen bajtársa utolsó vonaglása-

kor. Egy pillanat, egy utolsó szempillantás s a fiatal hadnagy halálos hörgését is elnyomja a csatak komor, borzalmasan fénséges moraja. . . .

Dél felé járt már az idő, amidőn a csatazaj, az ágyu bömbölése és fegyverek ropogása alább kezdett hagyni. Lassanként megtisztul a tér és delután négyóra tájban a két hadoszlop találkozáván egymással, *Karaula* közelében táborútének.

Elült a csatazaj s csak a haldoklók rémes halálhörgése vegyül a megmenekültek vig nótaiba.

Majd: „Isten áldd meg a magyart!” fénséges melódiájátjuzgák bömbölve vissza a hegyek a bércek, hogy százzsor, ezerszer visszhangozva jusson el a hang, a szellő szárnyán messze messze: a hazai rónára, erdős hegyvidékre! . . .

Legtöbb vereséget mégis az első zászlóalj szenvedte, amely legelől haladva a Karau mellett nagy tábor is hatalmába kerítette, tömérdek, mintegy kétezer ember számára való eleséggel, fegyverekkel, ruházattal és sátrakkal.

A Mollináryak közül elesett 16 katonára, egy tiszt, míg a sebesültek száma megközelítette a százat. De az ellenség halottainak és sebesültjeinek száma 3—4 ezer lehetett!

A kecskeméti híres nagytemplom előtt ma szeptember 3 án ezer és ezerember gyülik össze, katonák és polgárok, szegények és gazdagok, hogy a templom falába

— **A boszniai occupatio 30-ik** évfordulója emlékére az occupation részt vettek, elesett bajtársaik emlékére szeptember 3-án nagyszabásu emlékünnepelet rendeznek. — Az ünnepély után a vidéki vendégek tisztelőit közösen ebéd lesz a belvárosi vendéglőjében, amelyre az ebédjegyek már most válthatók Sipos Miklós divatkereskedésében, Simon József üvegkereskedésében, Biró Zsigmond kalap-üzletében és Szél Nándor könyvkereskedésében.

— **A végrehajtási törvény ellen.** A magyarországi fűszer-kereskedők országos egyesülete tegnap értekezleten tiltakozó gyűlést tartott a végrehajtási törvény ellen. Az egyesület főtitkára dr. Tarján Mihály ismertette az új törvény sérelmeit. A régi kifogásokon kívül volt több új szempontja is. Például az, hogy minden követelés bejelentése két korona helyegkiadással jár, maguk a bejelentések az adósoknak körülbelül két millió koronájukba fognak kerülni. A gyűlés egyébként foglalkozott a vasárnapi munkaszünet kérdésével, melyet teljesen követel. Ilyen értelemben küldöttséget is menesztenek Kossuth Ferenchez. A küldöttségben valószínűleg a kecskeméti fűszerkereskedők egyesülete is képviselteti magát.

— **Megkerült rablógyilkosok.** Három évvel ezelőtt Orgovány községben meggyilkolták és kirabolták egy utast. A rablógyilkosokra a hatóság nem tudott rákacsní, míg most három év múltán kinyomozták öt orgoványi gazda személyében. A rablógyilkosság körülményeinek földerítésére nagy apparátussal folyik a nyomozás. A rablógyilkosokat tegnap beszállították a kecskeméti ügyészségre.

— **Fogolyszóktetés.** Egy lopott ló miatt került a tavasszal esendőrökre ifj. Kolompár Ferenc kőboregány, akit a kecskeméti központi börtönbe zártak. Alig távoztak el azonban a esendőrök a falutól, az öreg Kolompárné, a lóköltő állítólagos édesanyja, amint azt annak idején részletesen megírtuk, éjnek idején a községháza udvarára lopódzott, s a börtön lakóját könnyű szerrel felnyitotta, mire a fogoly megugrott. A vén cigányasszonyt másnap elfogták s a kecskeméti törvényszék fogolyszóktetés büntetése miatt kilenc hónapi börtönrre ítélte. A budapesti királyi tábla második büntető tanácsa ma jóvá hagyta a törvényszék ítéletét.

illesztett hatalmas emléktábla előtt, mely az occupatióban elvérzett kecskeméti és környékbeli fiúk márványbavéseit, csillogó arannyal kivert neveit tartalmazza, — a hősről, a mokrói véres esata napján, illő módon, fényes ünnepség keretében megemlékezzenek. Az emberek szívei, a hátramaradtak büszkén verő szívei meg megdobannak, — ha az utódokból, az ő véreikből álló dicső századok sortüze meg-megroppan. Megdobban a szív, mint egykoron, *harminc évvel* ezelőtt, azokban a perekben, amidőn a „házért és királyért” jelszavakkal ajkukon, vérbenforgó szemmel, kipirult orcával átszellemlülve rohantak száz akadályon át, hogy hősiessé, vitézül harcolva, ország-világ előtt dicsőséget szerezzenek a hies: — **Mollinár névnek!**

Egy-egy könnyesepp hullik a leventák szürkülő szakállára, az örömkönnycseppei, de amely könnyeseppnek nemesak az öröm kifejezői, hanem a mélységes nagy bánat is, s azoknak szólnak, akik halált megvetve, hősiessé hullottak el a véres harcok közepette s messze messze, vad idegenben koncoltattak fel, darabolattak szét a felkelő vad hordák éles szabályaitól. Az emlékezés fenséges ünnepe ez, a maglaji szerejavói, mokróistb. temetőben szunnyadozó magyar fiúk — halotti ünnepe. Ejtsünk ma mi is könnyet a távol idegenben örök álmot alvó, derék véreink nagy halotti napján!

— **Hiányos járlatlevelek.** Eddig megtörtént, hogy a gazdák egy járlatlevéllel több jószágot hajtottak fel a vásárra. Ez sok visszaélésre adott okot, melyeknek megszüntetése végett Jung Péter kir. főállatorvost a földművelésügyi miniszter javaslatára szólította fel. A javaslat elkészült s ennek alapján a miniszter ma rendetletet küldött városunknak, melyben utasítja a hatóságot a hiányos járlatlevéllel ellátott jószágoknak a vásárokról való kizárására.

— **A bankkartzel ellen.** Az egyiptomi hét csapás modern kiadásából még csak az hiányzott eddig, hogy a bankok kartzelbe lépjenek a nagyközönség ellen. Ha eddig hiányzott, most már nem hiányzik, mert a bankok legnagyobb része már belépett a kartzelba és a pénzügyben lévő emberfia ugyanezek szaladgálhat, míg a tekintetes és nagyságos direktor urak közül valamelyiket rábírná venni arra, hogy pár száz koronás és elsőrendű kezesek által aláírt váltóját leszámítolja. Pedig a legtöbb szegény ember, ha arra az állami folyóiratra ráírja nevét és pénzt akar felvenni, nem szórakozásból teszi. A pénz mesterséges úton való drágítása és ugyszólván a szegény emberek megnyomortására alakult kartzel megszüntetése végett Baranya vármegye közönsége feliratot intézett a miniszterhez, melyet ma küldött meg Kecskemét városának is pártolás végett. Kecskemét város törvényhatósági bizottsága bizonyára csatlakozni fog ehhez a felirathoz és tekintettel lesz a szegény emberek nyomorgó helyzetére, ha mind járt a bankok ellen is.

— **A Lakatos-fiúk** A dánosi cigányok gyermekei, a kis Lakatos Pista és Murzsa, kiket a csendőrség Kecskeméten fogott el s egy darabig a kecskeméti gyermekmenhelyre voltak internálva, legutóbb pedig a soproni Széchenyi otthonban találtak menedéket, a megfelelő életkort elérték, miért is az intézet igazgatósa elhatározta, hogy Lakatos Pistát a soproni „Pannónia” szállóban piccolónak helyezi el, Murzsát pedig egy ottani nyerges mesterhez adja tanoncnak.

— **Kocsielgázolások.** Orosz József IV. t. 172. sz. alatti lakos széles kocsija tegnap délután a Lakatos utcában elütötte Toldi József I. t. 139. sz. alatti lakos 4 éves kisleányát. A kisleánynak szerencsére az ijedségen kívül nem történt komolyabb baja. — Ugyanezek tegnap Dull József IX. t. 72. sz. alatti lakos kocsija a vásári utcán elütötte Szakolezai József III. tized 308 sz. alatti lakost. A kocsi keresztül ment Szakolezai lábán, azonkívül arcán és kezén több zuzódást szenvedett. Behozták a városi orvosi hivatalba, ahol sérüléseit bekötötték. Ugy Orosz József, mint Dull József ellen megindították a vizsgálatot.

— **Kecskeméti gyümölcs- és zöldségpiac** Árak szeptember 1-én kilónként, fillérekben: Téli alma 44—48. Vajalma 38—44. I. rendű asztali alma 24—27. II. rendű piaci alma 12—16. Hullás alma 5—7. Körte I. rendű 32—34. II. rendű 20—23. Aszaló szilva 9—12. Őszi barack I. rendű 28—34. II. rendű 12—14. Dió nagy 100—105. Közepes 48—54. Apró 28—30. Csemegeszőlő: Chasselas fajták 30—32. Paszatutti 36—38. Egyéb vegyes 20—22. — Zöldségfélék: Ugorka 100 drb 70—130. Zöldpaprika 100 darab 40—60. Paradicsom 8—10. Sárgadinnye 8—20. Görögdinnye 8—30 fillér darabja.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi szeptember 2-án.

Születések. Mészáros Mária ref. Bagi János rk. Héjjas Erzsébet ref.

Halálozások. Kulcsár Ferenc rk. 7 hónapos. Bürgés Lőrinc rk. 20 napos. Tóth Sándor ref. 9 éves. Kara Eszter ref. 15 éves. Végő Imre ref. 13 hónapos. Török Gábor ref. 78 éves.

Házasságot kötöttek. Kiss Kálmán rk. Szabó Irén rk.

CSARNOK.

Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

— Irta —
Zilzer Adolf, az okupáció idején Mollinár ezredbeli szakaszvezető.

Ezredünk akkoriban a volt katonai határvidéken, minden század más helységben állomásozott. Mi rezervisták is utnak indultunk hát századonként, hogy felkeressük aktív csapattesteinket.

Én a 10 ik század rezervistáival július 2 ikán érkeztem Bosznijába, ahol századom állomásozott. Berukkoltunk és 20 ikáig gyakorlatozással töltöttük az időt. 21 ikén délután a mintegy 2 óra járásnyira fekvő Zsuponyéba mentünk, ahol a 3-ik zászlóalj többi 3 századával találkoztunk.

Innen másnap Ivánkovába, következő nap pedig Budricebe ment az egész zászlóalj. Vagy 3 napig maradtunk itt. 26 án éjjel sürgős sürgöny érkezett, melynek folytán még az nap Andrieveére indultunk, ahol az egész ezred (illetve a Boszniában volt első 3 zászlóalj) találkoztunk. Itt is 3 napig maradtunk, amely időt oldalfegyvereink (bajonet) élesítésére használtuk fel. 29-én újabb sürgöny következtében Száva Bródba indultunk. Estefelé megérkeztünk s az éjszakát az élelmiszerek kiosztásával töltöttük. Másnap a hidászok által vert hidon átkeltünk a Szávan Boszna Bródba, ahol pihenőt sem tartva mentünk egyenest Derventig.

Megjegyzem, hogy Boszna Bródban már együtt volt Philipovics tábornagy egész hadteste. Boszna Bródban bontottuk fel az első doboz élelőtényt, minden ember egy dobozzal. A menet alatt rettentő hőség kinzott bennünket. A nagy forróság és a hosszú ut fáradalmi folytán sokan kidőltek a sorból, különösen a vadász-zászlóaljak és a stájer gyalogság legénységéből. Vagy tizenegy napszúrást kapott meghalt, egy pedig beleőrült s ugy adta ki a lelkét. Még az nap, július 30 án délután 4 órakor Derventbe értünk és hozzáálltunk a menázi főzéséhez. Este 8 órára készült el az ebéd, de alig fogtunk az étkezésbe, hatalmas zápor kerekedett, amely kiverte kezünkől a kanalat s mi köpenyünkbe burkolódzva, a bornyukra ülve vártuk, míg elált a zápor.

Akkorára azonban menázsinkat is elmosta az eső és mi étlen fekdűntünk le a lueskos földre. Másnap, 31 én korán reggel szakadó esőben ment a 3-ik zászlóalj előőrs szolgálatra. 24 órán keresztül folyton esett az eső. Én az első számú előőrs parancsnoka voltam. Nyolc török katonát (redif) elfogtunk. A főőrsre küldtem, amely Philipovics főparancsnokhoz továbbította őket. Utólag tudtam meg, hogy a főhadparancsnok szabadon eresztette őket, mert beigazolódtott, hogy csapataiktól hazabocsájtattak.

Augusztus 2 án elindultunk Derventből és késő este értünk Kotorszkóra. Itt tudtuk meg, hogy alaposan elszámították magukat azok a rózsaszínű szeműveges katonai és diplomáciai körök, melyek azt hitték, hogy kardcsapás nélkül, „zeneszóval” vonulunk be Bosznia Hercegovinába. Itt ért ugyanis bennünket a rettenetes hír, hogy a 7 ik huszárezred 5-ik századát, amely terepkipuhatólásra és felhívások (proklamációk) szétosztására küldetett ki, Maglajnál a bosnyák felkelők fölköncolták. Irtozatos dühbe borultunk.

A lelkünkben pislogó törökszimpátiát egy pillanat alatt elmosta ez a hír s helyét gyűlölet foglalta el. Most már nem kellett nekünk a hadparancs, amely ránk erőszakolja a bosnyákok elleni háborút. Mindnyájan egyik voltunk abban az érzésben, hogy magyar véreink galád lemészárlását kegyetlenül meg kell bosszulnunk.

Korán reggel elindultunk Dobojsba, ahova mintegy másfél óra múlva megérkeztünk. Itt már hitelesebb értesülést kaptunk a maglaji mészárlásról.

Sürgöny!

Fővárosi Varieté az Otthon kerthelyiségében

Ma, csütörtökön és a következő napokon új attrakciók!

Bel- és külföldi ének és tánc művésznők és különleges látványosságok.

Teljesen új családi műsorral minden este nagy Elite művész-előadást rendez a fővárosi

Varieté társulat.

Az előadás kedvezőtlen idő esetén is megtartatik. Ezen újonnan szervezett művész társulatot a szórakozni vágyó közönség figyelmébe ajánlva és kegyes pártfogásért esedezve.

Kiváló tisztelettel:

Földvály Ferenc
kávés.

Lengyel Béla
igazgató.

Jobb helyzetben volt

40 éves, nőtlen, keresztény ember, olcsó díjazás mellett felügyelői, pénzbeszedői vagy ahhoz hasonló könnyű foglalkozású állást keres nemeslelkű nagybirtokosnál vagy vállalatnál, akár a vidéken is. Igényei szerények.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

Egy vagy két iskolás fiút vagy leányt

teljes ellátásra elfogad **Fehérvári Antal** óras, ahol a zongora használata is megengedtetik.

A legfinomabb

édes tejszínből készült **tea vaj**

kilogrammját megrendelésre **2 korona 60 fillérért** vasuton bárhová szállítja Fejér József tejjgazdasága igazfalva (Krassómegeye.) 7000-5-1

Reiszmann Márton

épület műlakatos, vasszerkezetek műhelyében

3 fiú

tanonczul felvétetik.

Kecskemét,

V ik tized, Tehén utca 270. szám.

Eladó fűszerüzlet.

A Rákóczi-uton egy jó forgalmu fűszerüzlet, mely 25 év óta tennáll, betegség miatt eladó, azonnal is átvehető. Ertesítés nyerhető a Ref. Egyház Pénztári Hivatalában.

6966-?-8

Kereskedelmi szakoktatás Kecskeméten.

Alapított 1898.

Hatóságilag segélyezve.

Alapított 1898

Szóbeli, valamint levélbeli egy éves szakképzés nők és ifjak számára. Gyakorlati könyvelők, levelezők, pénzügyi és építészeti tisztviselők speciális kiképzése, illetőleg tovább képzése. Gépirás, gyorsírás, szép- és rondírás tanítása. Vállalatok ügyvezetésének szervezése legújabb praktikai alapon. Minden tanítvány állásba jutott.

Helyiség: I. tized, Festő-utca 249. Városház mellett.

Zongorajátékból, Harmóniumból, Francia- és németnyelvből oktatást ad **dr. Réthy Gyuláné** Folyóka-utca 81. szám.

Földbirtok bérbeadás.

A Schvarcz-féle Baracs pusztáján, a jobbik részéből, az Ilona-major körül 880 hold szántó föld részletekben **kiadó**. Ezen terület felerésze prima fekete föld és kaszáló, felerésze jó kötött barna homok. — Ugyanott vállalnak teletetésre 150 drb. szarvasmarhát szeszgyári moslékra, rozs-szalmán, polván, kukoricaszáron. — Feltételek a tulajdonosnál Baracspusztán megtudhatók.

Fűszerüzlethelyiség kiadó.

VI. tized, Fűfa-utca 157. számú házban egy jó forgalmu fűszerüzlet-helyiség, melyben 30 év óta fűszerüzlet van. Klein Dávid úr is 20 évig birta bérbe, — hozzá tartozó lakással: 2 szoba, konyha, speiz, faskamra és pincével, — folyó évi november hó 1-ére bérbe kiadó, esetleg azonnal is elfogalható. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

6984-3-2

Egy vagy két 10-14 éves fiút teljes ellátásra

6986 felveszek havonként 40 koronaért. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó birtok.

Urréten 12 hold föld új tanyával; Talfájában 12 hold föld tanyával, közelségénél fogva mindkettő zöldségtermelőnek alkalmas; Talfájában 24 hold föld 4 hold szőlővel és tanyával;

IV. tized 225. számú ház, mely üzlethelyiségnek alkalmas, — mindannyi tehermentesen eladó. Értekezhetni Kemény Pál tulajdonossal, IV. tized 225. számú házában, ahol 15 hektó bor van eladó. — Keres megvételre egy tagban 50-70 hold földet.

6940-12-5

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

I. tized, Honvéd-tér 32. sz. alatti házban egy üzlethelyiség lakással, mely jelenleg jó forgalmu kocsmá, folyó évi november 1-étől bérbeadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos özv. Kiss Pálné Palotás Eszterrel.

6945-15-13

Buksza-féle sörcsarnok,

melynek

kitűnő menetele általánosan ismeretes,

iteés, vagy havi elszámolásra

átvehető.

Értekezhetni a fenti sörcsarnokban Buksza József tulajdonossal. 6997-3-2

Pályázati hirdetmény

A Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatósága 1000 korona ovadékkal, évi 1400 korona fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmazott

pénztárnoki állásra

az Országos Pénztár igazgatóságának 4773/908. számú jóváhagyó rendelete alapján pályázatot hirdet.

Pályázni kívánók tartoznak magyar honpolgárságukat, életkorukat és eddigi alkalmaztatásukat okmányokkal kimutatni.

A kérvények folyó évi szeptember hó 15-én d. u. 5 óráig a fenti pénztárhoz adandók be, elkésve érkező pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek. Megválasztott állását folyó évi október 1-én tartozik elfoglalni.

Az állás ideiglenes, a véglegesítés a pénztár teljes átszervezése után az Országos Munkásbetegsegélyző és Balaszbiztosító Pénztár jóváhagyásával történik.

Kecskemét, 1908. szept. 1.

Olajos Károly **Simon József**
igazgató. ig. elnök.

Butorozott garzon-lakás kiadó

szeptember hó 1-től

V-ik tized, Szappan-utca 76. szám alatt.

6938-?-8

Eladó részvények.

4 drb Kecskeméti Pénztár Egyesületi,
10 drb Kecskeméti Leszámitoló Banki,
10 drb Központi Takarékpénztári,
8 drb Közgazdasági banki

részvényt igen jutányos árért adok el.

Balog Adolf

III. tized, Sas-utca 230-ik szám alatt, özv. ifjabb Muraközy Sándorné úrasszony házában.

6987

8-4